

A股多指数样本“更新”

指数化投资再掀热潮

□证券日报记者 田鹏

6月3日,深圳证券交易所及其全资子公司深圳证券信息有限公司公告称,将对深证成指、创业板指、深证100、创业板50等指数样本进行定期例行调整。此外,5月30日,上海证券交易所与中证指数有限公司也联合发布公告称,将调整上证50、上证180、上证380、科创50等指数样本。相关调整方案均将于6月13日收市后生效。

中航证券首席经济学家董忠云在接受记者采访时表示,本次A股多个重要指数的样本股调整,作为例行工作,既反映出市场向高端装备、信息技术等新兴领域倾斜,契合产业转型升级趋势,也体现出政策通过资本市场引导资源流向高成长性“硬科技”企业,助力新质生产力发展的导向;同时,调整后指数样本更贴近市场结构变化,增强了市场代表性,通过精准的价格信号提高资本市场资源配置效率,推动经济高质量发展。

市场代表性进一步增强

整体来看,深市方面,深证成指将更换20只样本,调入主板、创业板公司各10家;创业板指将更换8只样本,创业板50将更换5只样本,深证100将更换3只样本,调入主板公司1家,创业板公司2家。沪市方面,上证50将更换4只样本,上证180将更换18只样本,上证380将更换38只样本,科创50将更换1只样本。

从调整结果来看,相关指数样本愈加契合资本市场结构变化和产业转型升级趋势,对市场代表性进一步增强。

以沪市为例,调整后,相关指数样本质量进一

步提升,更好地发挥市场表征、投资引领的作用。具体来看,上证50、上证180指数2024年营收增速分别提升0.6个百分点、0.2个百分点,归母净利润增速分别提升1.4个百分点、0.1个百分点,股息率分别达到3.5%、3.2%。同时,信息技术等“新经济”行业权重有所提升,体现上市公司结构转型升级不断加速的趋势。

董忠云看来,本轮沪深两市多维度指数样本调整,本质上是政策引导与市场演进的协同映射,是资本市场服务实体经济的重要实践。从政策导向层面看,此次调整与《促进资本市场指数化投资高质量发展行动方案》中“发展新质生产力”的要求深度契合——通过系统性调入信息技术、高端装备制造等新兴领域企业,调出部分传统行业标的,将资本市场的资源配置功能与国家科技创新战略紧密绑定,形成“政策信号—资本流动—产业升级”的良性传导机制。

此外,调整后,相关指数将更好服务中长期资金入市。以深市为例,深证成指新一期样本公司中,约六成制定并发布“质量回报双提升”行动方案,约三成制定市值管理制度,以实际行动提升投资者获得感。创业板指本次调整正式引入ESG负面剔除机制和个股权重上限机制,新一期样本中,六成达到国证ESG评级为A及以上,单只样本权重上限为20%,指数稳健性进一步加强。

南开大学金融发展研究院院长田利辉对记者表示,指数样本股调整有助于资金向高成长性企业流动,同时减少对低效企业的资源倾斜。此次调整,具有与政策的协同效应,能够强化核心宽基指数的“压舱石”作用,吸引更多中长期资金配置。

从调整结果来看,相关指数样本愈加契合资本市场结构变化和产业转型升级趋势,对市场代表性进一步增强。

以沪市为例,调整后,相关指数样本质量进一

步提升,更好地发挥市场表征、投资引领的作用。具体来看,上证50、上证180指数2024年营收增速分别提升0.6个百分点、0.2个百分点,归母净利润增速分别提升1.4个百分点、0.1个百分点,股息率分别达到3.5%、3.2%。同时,信息技术等“新经济”行业权重有所提升,体现上市公司结构转型升级不断加速的趋势。

5月份最强金股涨超45%

回顾5月份,券商5月份合计推荐的272只金股中,132只金股当月股价实现上涨,占比48.53%。32只金股当月股价涨幅超10%,占比11.76%。

具体来看,5月份涨幅最高的金股为天风证券推荐的潮宏基,当月涨幅为45.3%;其次为国元证券推荐的科兴制药,当月上涨40.7%;获得中国银行、国元证券、国盛证券、开源证券4家券商推荐的新易盛当月上涨38.19%。天风证券推荐的益方生物-U和华源证券推荐的五新隧装当月分别上涨36.52%、30.19%。5月份涨幅居前十位的金股中,有4只属于医疗保健行业。

5月份,格力电器和江苏银行均获得6家券商推荐,当月股价分别上涨4.11%、8.07%;海大集团获得5家券商推荐,当月股价上涨9.25%。

券商金股组合指数的表现也能反映出券商研究所的业务实力。5月份,有26只券商金股组合指数实现上涨,其中14只券商金股组合指数当月涨超3%。“国元证券金股指数”当月上涨11.91%,涨幅居首;“国盛证券金股指数”“华创证券金股指数”“浙商证券金股指数”当月分别上涨5.29%、4.8%、4.63%。

6月份工业金股最多

聚焦6月份金股名单,Wind资讯数据显示,截至6月2日记者发稿,共有18家券商推荐了132只金股,其中,有16只金股获得2家及以上券商的推荐。具体来看,亚钾国际被推荐次数暂居首位,已获得申万宏源证券、长江证券、中原证券、华安证券4家券商推荐;日联科技、东鹏饮料、青岛啤酒均获得3家券商推荐。从近3个月券商推荐金股的情况来看,青岛啤酒、恺英网络分别被推荐15次、11次,位居前列。

从6月份券商金股的行业分布来看,上述132只个股中,有33只属于工业,25只属于信息技术行业,16只属于医疗保健行业,15只属于材料行业,来自日常消费和可选消费行业的均有12只,10只属于金融行业,来自能源、公用事业和电信服务行业的分别有5只、3只、1只。

在发布最新金股推荐的同时,券商也积极对市场行情走势做出研判,挖掘投资机遇。展望6月份市场行情,多位分析师认为,在政策持续支持以及中长期资金积极流入的背景下,A股市场有望震荡上行。行业配置方面,科技、消费板块较受看好。

中国银河策略分析师蔡芳媛预计,6月份A股市场大概率将震荡上行。经济持续向好、国内政策保持积极态势等多因素共振下,市场风险偏好有望提升。

在华金证券策略首席分析师邓利军看来,6月份,科技和消费仍是主线,看好计算机(国产软件、自动驾驶)、机器人,以及创新药、食品等行业。

“当前科技成长板块性价比回升至较高区间。”东吴证券策略首席分析师陈刚表示,可以关注AI大模型、人形机器人、可控核聚变、深海科技以及无人驾驶等。

券商六月份一百三十一只金股揭开面纱

□证券日报记者 周尚仔于宏



《中国古代书法——篆书(二)》特种邮票发行

中国邮政拟定于2025年6月21日发行《中国古代书法——篆书(二)》特种邮票1套4枚,小型张1枚。邮票图案名称为:大孟鼎、中山王铁足鼎、石鼓·吾车刻石、琅琊刻石,小型张图案名称为:何尊。

习近平总书记指出:“书法是中华文化瑰宝,包含着很多精气神的东西,一定要传承和发扬好。”中国古代书法有着悠久而辉煌的历史,它不仅是文字的书写形式,更是一种表达个人情感、思想和哲学观念的艺术形式。中国书法可以追溯到几千年前的甲骨文时期。随着历史的发展,中国书法经历了多个阶段的发展,形成了五种主要的书体:篆书、隶书、楷书、行书和草书,并且逐渐形成了多种风格和流派,每一种都有其独特的特点和美学价值。青铜器、碑、帖都是书法艺术的重要载体。铭文和碑刻因其材质的坚硬耐久,成为书法艺术传承的重要形式;而帖则因为便于复制和流传,使得书法艺术得以广泛传播。

本套邮票精选五件文物,通过其青铜铭

文与石刻文字拓片,传递千年篆韵。大孟鼎因作器者为西周康王之臣孟而得名,以其浑厚庄重的金文位列首枚,笔画丰腴挺拔,堪称西周早期金文书法艺术的杰出代表;战国中山王铁足鼎的外壁刻满了77行铭文,共计469个字,是目前发现的铭文最长的战国青铜器,铭文展现绮丽飘逸的装饰趣味,是先秦古文字精品珍奇;石鼓是形似圆鼓的一组花岗岩刻石,秦人曾在十面鼓形巨石上刻下十首四言诗,记述君主的游猎盛景,吾车为其中一面,石鼓文作为石刻之祖,记录了大篆向小篆过渡的笔意;琅琊刻石则留存李斯小篆的典范,是中国最早的刻石之一,是秦朝统一全国文字的典范之作,虽仅存秦二世诏书部分,仍可窥见“书同文”的历史印记。小型张选用西周何尊,其“宅兹中国”铭文不仅是“中国”一词最早实物与文献见证,也成为中国邮政标志的设计灵感来源。

该套邮票由邢文伟设计,小型张由马立航设计,干止戈编辑。

(南平市邮政集邮与文化传媒部供稿)

理财热榜

基金选邮储 专业更安心

产品全 费用低 到账快



交通银行 国有大行

2025年4月1日宣

存通知存款

10.65%

1天通知存款 (万元/份)

1.00%

7天通知存款 (万元/份)

存定期存款

1.30%

三个月定期存款 (万元/份)

1.50%

六个月定期存款 (万元/份)

1.60%

一年定期存款 (万元/份)

1.70%

二年定期存款 (万元/份)

2.0%

三年定期存款 (万元/份)

1.90%

五年定期存款 (万元/份)

存大额存单

求稳每一步

1.35%

3个月大额存单 (万元/份)

1.55%

6个月大额存单 (万元/份)

1.65%

1年期大额存单 (万元/份)

2.15%

3年期大额存单 (万元/份)

